

**Стенограмма выездного  
Дня депутата Государственного Собрания Республики Марий Эл,  
посвященного 80-й годовщине Победы  
в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов**

**30 января 2025 года**

Председательствует Председатель Государственного Собрания Республики Марий Эл Васютин М.З.

**Председательствующий.**

Добрый день, уважаемые депутаты и приглашенные!

Указом Президента Российской Федерации от 16 января 2025 года № 28 «О проведении в Российской Федерации Года защитника Отечества», в целях сохранения исторической памяти, в ознаменование 80-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, в благодарность ветеранам и признавая подвиг участников специальной военной операции, 2025 год объявлен Годом защитника Отечества.

На открытии весенней сессии в Государственной Думе Российской Федерации председатель нижней палаты Вячеслав Викторович Володин обозначил основные приоритетные задачи, которые волнуют людей, в том числе поддержка участников специальной военной операции, их родных и близких.

Также спикер Госдумы Вячеслав Викторович подчеркнул, что достижение целей специальной военной операции сейчас жизненно необходимо, так как от этого зависит будущее нашей страны.

Вне всяких сомнений, 80-летие Победы станет важнейшим событием 2025 года. Юбилей позволит оживить память о том, что происходило в те годы, сохранить преемственность поколений и традиций, связанных с этим праздником.

Наша задача - сохранить память о подвиге народа, который своим единством и сплочённостью, трудолюбием и самоотверженностью,

но прежде всего невероятной любовью к Родине обеспечил мир, свободу и независимость новым поколениям.

В 2025 году на федеральном, региональном и муниципальном уровнях будут организованы масштабные мероприятия, посвящённые сохранению исторической памяти и увековечению подвига советского народа в Великой Отечественной войне.

Распоряжением Правительства Республики Марий Эл от 13 декабря 2024 года № 1221-р утвержден план основных мероприятий по подготовке и проведению в Республике Марий Эл празднования 80-годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, о котором нам более подробно расскажет председатель Комитета молодежной политики Игошин Станислав Юрьевич.

Уважаемые депутаты и приглашенные!

В работе выездного Дня депутата принимают участие:

1. Депутаты Государственного Собрания Республики Марий Эл восьмого созыва.
2. Члены Правительства Республики Марий Эл, министры.
3. Руководители территориальных органов федеральных органов государственной власти в Республике Марий Эл.
4. Руководители органов государственной власти и общественных организаций Республики Марий Эл.
5. Главы муниципальных образований Республики Марий Эл - председатели Собраний депутатов.
6. Должностные лица Администрации Главы Республики Марий Эл.
7. Государственные гражданские служащие Аппарата Государственного Собрания Республики Марий Эл.
8. Члены Молодежного парламента Республики Марий Эл пятого созыва.
9. Представители средств массовой информации.
10. Приглашенные.

Уважаемые депутаты и приглашенные!

Прежде чем перейти к рассмотрению вопросов по программе проведения выездного Дня депутата, разрешите от имени Государственного Собрания Республики Марий Эл и от себя лично поздравить депутата Государственного Собрания Республики Марий Эл 7 и 8 созывов Бронникова Максима Вячеславовича с днем рождения.

Максим Вячеславович, желаем Вам крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, профессиональных успехов и личного счастья. Пусть каждый новый день приносит радость, вдохновение и возможности для реализации самых смелых планов.

Уважаемые депутаты и приглашенные, приступаем к работе.

Программа Дня депутата у вас имеется.

Рассматривается первый вопрос: «О плане основных мероприятий по подготовке и проведению в Республике Марий Эл празднования 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов на 2025 год».

Слово предоставляется председателю Комитета молодежной политики Республики Марий Эл Игошину Станиславу Юрьевичу.

**Игошин С.Ю.** Спасибо, Михаил Зиновьевич.

Перед выступлением позвольте представить вашему вниманию фильм с кадрами архивной хроники военных лет, отражающими вклад жителей марийского края в Победу.

*Демонстрация фильма.*

Великая Отечественная война стала одним из самых масштабных и трагических явлений в истории нашей Родины. Вся страна и, конечно, Республика Марий Эл готовится к празднованию в 2025 году 80-й годовщины Победы советского народа в Великой отечественной войне. День Победы - это праздник, объединяющий поколения. Наша задача сегодня - сохранить память о подвиге народа, который своим единством

и сплочённостью, трудолюбием и самоотверженностью, невероятной любовью к Родине обеспечил нам мир, свободу и независимость.

Распоряжением Правительства Республики Марий Эл от 13 декабря 2024 г. № 1221-р утвержден состав организационного комитета, а также план основных республиканских мероприятий, посвященных празднованию 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов, на 2025 год, который состоит из 7 разделов и 228 крупных республиканских и основных муниципальных мероприятий, наполненных глубоким содержанием по сохранению памяти о великих событиях войны, подвиге фронта и тыла, а также призывает заинтересовать молодёжь историей своей страны.

Разделы Плана основных республиканских мероприятий, посвященных празднованию 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов, на 2025 год.

1. Торжественные и памятно-мемориальные мероприятия;
2. Мероприятия по формированию патриотических ценностей, приобщающих молодых людей к отечественной истории и культуре;
3. Мероприятия по формированию гражданской ответственности и активной жизненной позиции молодежи;
4. Мероприятия по военно-патриотическому воспитанию и допризывной подготовке молодежи к военной службе;
5. Мероприятия по социальному обслуживанию ветеранов Великой Отечественной войны 1941 - 1945 годов и членов их семей;
6. Мероприятия по мемориализации памятных мест и увековечению памяти воинов, погибших при исполнении воинского долга;
7. Мероприятия волонтерского регионального центра по подготовке и проведению празднования 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов.

Традиционно, 22 января стартовал Республиканский месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы. В течении всего месяца, во всех

муниципальных образованиях республики проводятся встречи с участниками боевых действий, уроки мужества, посвященные увековечению подвига героев Отечества, экскурсии в Музей боевой славы, организация и проведение всероссийской выставки «Без срока давности», первенство по зимнему триатлону среди юнармейцев. В мероприятиях месячника примет участие более 60 тыс. человек.

На 21 февраля в преддверии Дня защитника Отечества запланировано ключевое мероприятие года - торжественное мероприятие, посвященное Году защитника Отечества.

Далее ежегодно с 9 апреля по 9 мая, проводится цикл мероприятий гражданско-патриотической акции «Вахта памяти», в рамках которой проходят акции «Пост № 1» у монументов Воинской Славы, «Георгиевская лента», Парад у дома ветерана, «Сад Памяти», благоустройство воинских захоронений и братских могил. Особое место занимает патриотическая акция «Бессмертный полк». Десятки тысяч людей по всей республике с гордостью проносят портреты своих дедов и прадедов.

В День памяти и скорби 22 июня проводится возложение цветов к монументу Воинской Славы и мемориальному комплексу «Вечный огонь», а также гражданско-патриотическая акция «Свеча Памяти» в память о 27 миллионах погибших в Великой Отечественной войне.

3 сентября в день окончания Второй мировой войны во всех муниципальных образованиях республику пройдут памятные мероприятия, в том числе направленные на борьбу с терроризмом.

Кроме того, в рамках празднования юбилейной даты в течение года предполагается проведение тематических мероприятий и уроков мужества в образовательных организациях, организацию экспозиций и выставок, показ спектаклей на патриотическую тематику в учреждениях культуры, проведение массовых патриотических акций, военно-патриотических лагерей и сборов, военно-спортивных игр, памятных мероприятий, приуроченных к ключевым историческим датам истории страны

и завершится юбилейный год акциями ко дню Неизвестного солдата и Героев Отечества 3 и 9 декабря., а также мероприятием по подведению итогов года 12 декабря - республиканским патриотическим форумом «Время твоих Побед».

Активно развивается добровольчество в сфере гражданского патриотизма. Созданное в регионе в 2015 году Всероссийское общественное движение «Волонтеры Победы Республики Марий Эл» реализует проекты в области сохранения исторической памяти, организует всероссийские акции, исторические квесты, занимается адресной помощью ветеранам, приводят в порядок памятники .

На базе Дворца молодежи 12 декабря 2024 года открыт региональный центр подготовки Международного волонтерского корпуса 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. Задача корпуса создать единую команду для сопровождения торжественных мероприятий направленных на сохранение исторической памяти. Муниципальные отделения волонтерского корпуса созданы во всех муниципальных образованиях республики.

Особое внимание в юбилейный год победы будет уделено работе по улучшению социально-экономического положения ветеранов и членов их семей, детям войны. Данным категориям во внеочередном порядке предоставляются путевки для оформления в организации социального обслуживания, предоставляются социальные услуги в стационарной форме, приобретаются лекарственные препараты, оказываются социальные услуги на дому.

Кроме того, один из разделов плана направлен на мероприятия по мемориализации памятных мест и увековечению памяти воинов, погибших при защите Отечества. В 2025 году планируется реализовать ряд проектов, таких как реконструкция мемориала павшим в годы Великой Отечественной войны в Звениговском районе, установка стелы воинам-ракетчикам в г. Йошкар-Оле, модернизация мемориальной части (двух стел) в Центральном парке культуры и отдыха г. Йошкар-Олы. Данные проекты должны оставить

значительное наследие в памяти населения республики в юбилейный год Победы.

Также администрацией городского округа «Город Йошкар-Ола» подготовлены документы в российский организационный комитет «Победа» при Президенте Российской Федерации на присвоение звания «Город трудовой доблести» городу Йошкар-Оле.

В республиканском бюджете Республики Марий Эл на проведение вышеуказанных мероприятий в 2025 году предусмотрено 4 млн.163 тыс. рублей.

Наша задача сохранить уважительное отношение к героическому прошлому старших поколений, духовно-нравственным ценностям нашего народа, которые важны для воспитания у граждан России чувства ответственности за судьбы страны.

**Председательствующий.** Спасибо, Станислав Юрьевич.

Будут ли вопросы к Станиславу Юрьевичу?

Нет.

Присаживайтесь.

**Председательствующий.** Рассматривается второй вопрос: «О мерах социальной поддержки ветеранов и тружеников тыла Великой Отечественной войны».

Слово предоставляется заместителю министра труда и социальной защиты Республики Марий Эл Ярцевой Галине Михаловне.

**Ярцева Г.М.** Спасибо, Михаил Зиновьевич!

Добрый день, уважаемые депутаты и приглашенные!

Ветераны - это люди, которые строили государство, отдавали ему силы, а иногда рисковали жизнью и здоровьем. Всем ветеранам государство гарантированно предоставляет различные виды поддержки. Причем социальная поддержка зависит от многих факторов, в том числе, категории, к которой относится гражданин.

На сегодняшний день в республике проживают:

18 инвалидов и участников Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.;

10 военнослужащих, проходивших военную службу в воинских частях, учреждениях, военно-учебных заведениях, не входивших в состав действующей армии в период с 22 июня 1941 г. по 3 сентября 1945 г.,

7 граждан, награжденных знаком «Жителю блокадного Ленинграда»;

10 874 ветерана боевых действий;

20 бывших несовершеннолетних узников концлагерей;

398 вдов погибших (умерших) инвалидов и участников Великой Отечественной войны;

1 213 тружеников тыла.

Вышеназванным категориям граждан в соответствии с Федеральным законом «О ветеранах» за счет субвенций из федерального бюджета предоставляется компенсация (в размере 50%) расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг.

Размер компенсации определяется исходя из установленных тарифов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, общей площади жилого помещения, социальной нормы площади жилья, объема потребляемых коммунальных услуг, которые определяются по показаниям приборов учета, а при их отсутствии - исходя из нормативов потребления коммунальных услуг.

Лицам, проживающим в домах, не имеющих центрального отопления, также предоставляется ежемесячная денежная компенсация на приобретение топлива и его доставку (251 рубль в месяц, 3012 рублей в год). Размер ежемесячной денежной компенсации подлежит ежегодной индексации.

Указанными мерами социальной поддержки по оплате жилищно-коммунальных услуг, включая твердое топливо в 2024 году воспользовались 6 тыс. 915 граждан на сумму свыше 49 млн. рублей.

В соответствии с Законом Республики Марий Эл «О социальной поддержке и социальном обслуживании отдельных категорий граждан в Республике Марий Эл» за счет средств регионального бюджета ветеранам труда и труженикам тыла предоставляется ежемесячная денежная выплата в следующих размерах:

ветеранам труда и приравненным к ним лицам от 695 рублей до 997 рублей в зависимости от пользования ветераном труда услугами квартирного (стационарного) телефона, услугами коллективной телевизионной антенны, услугами радио;

для тружеников тыла - 695 рублей.

Следует отметить, что размер ежемесячной денежной выплаты подлежит ежегодной индексации.

Право на получение ежемесячной денежной выплаты имеют граждане, доходы которых ниже 18 000 рублей в месяц (установлено ст. 7.1 Закона Республики Марий Эл от 02.12.2004 № 50-З «О социальной поддержке и социальном обслуживании отдельных категорий граждан в Республике Марий Эл»).

В доходе учитываются: заработная плата (если льготник работает) и пенсия.

Независимо от уровня дохода ветеранам труда осуществляются:

компенсация расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг (в размере 50 процентов в пределах социальной нормы площади жилья (18 кв.м.) и нормативов потребления коммунальных услуг, утвержденных постановлением Правительства Республики Марий Эл от 17 января 2005 г. № 8, а также Приказами Министерства строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства Республики Марий Эл);

ежемесячная денежная компенсация на приобретение топлива и его доставку лицам, проживающим в домах, не имеющих центрального отопления (251 рубль в месяц, 3012 рублей в год).

Труженики тыла получают ежемесячную денежную компенсацию на приобретение лекарств (70 рублей в месяц, 840 рублей в год).

Кроме того, ветеранам труда и труженикам тыла установлены дополнительные меры социальной поддержки в области санаторно-курортного лечения в виде предоставления путевок на санаторно-курортное лечение в пределах республики.

Путевкой на санаторно-курортное лечение (ГАУ РМЭ «Санаторий «Кичиер») указанные категории граждан могут воспользоваться не более одного раза в течение трех лет и при этом им необходимо оплатить лишь 30 процентов от ее стоимости.

В 2024 году санаторно-курортное лечение прошли 1 тыс. 300 льготников. Расходы из регионального бюджета составили 22,4 млн. рублей.

Во исполнение поручения Президента Российской Федерации В.В.Путина ветеранам Великой Отечественной войны, ветеранам боевых действий, инвалидам Великой Отечественной войны, инвалидам боевых действий и членам семей погибших (умерших) инвалидов Великой Отечественной войны и инвалидов боевых действий, участников Великой Отечественной войны, ветеранов боевых действий, проживающим в газифицированных населенных пунктах, предоставляется субсидия на покупку и установку газоиспользующего оборудования и проведение работ внутри границ их земельных участков при догазификации домовладения (постановление Правительства Республики Марий Эл от 11 марта 2024 г. № 73, предоставляется на условиях софинансирования за счет субсидии федерального бюджета).

Субсидия предоставляется в размере понесенных заявителем расходов на догазификацию домовладения, но не более 100 тыс. рублей. При этом денежные средства перечисляются центрами социальной поддержки населения минуя заявителя, напрямую на счет газораспределительной организации (ООО «Газпром газораспределение Йошкар-Ола»).

В 2024 году субсидию получили 104 человека из числа вышеназванных категорий льготников на сумму 6,9 млн. рублей. Средний размер выплаты на одного человека составил 67 тыс. рублей.

В республике проводится работа по обеспечению жильем ветеранов Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. За счет средств федерального бюджета им предоставляется единовременная денежная выплата на строительство и приобретение жилья.

В 2024 году жилищные условия улучшила 1 участница Великой Отечественной войны: реализовано свидетельство для обеспечения жильем на сумму более 2,5 млн. рублей. Всего за период с 2010 по 2024 годы ветеранами Великой Отечественной войны реализовано 2 952 свидетельства.

В республике уделяется внимание поздравлению ветеранов Великой Отечественной войны в связи с юбилейными днями рождения, начиная с 90-летия. Им вручаются персональные поздравления Президента Российской Федерации, а также от имени Главы Республики Марий Эл. В истекшем году персональные поздравления вручены 189 ветеранам Великой Отечественной войны, в том числе тринадцати 100-летним и одной 105-летней юбилярше.

Всего за все время вручения, с июня 2012 года, персональные поздравления от имени Президента Российской Федерации вручены почти 8,5 тысячам ветеранов Великой Отечественной войны.

Нужно отметить, что в республике на постоянной основе проводится работа по оказанию различных видов помощи ветеранам Великой Отечественной войны, вдовам погибших (умерших) инвалидов и участников Великой Отечественной войны. С привлечением волонтеров разных возрастов ежегодно проводятся акции: «Поздравь ветерана», «Чтобы помнили», «Письмо ветерану». В рамках акций «Визит внимания», «Ветеран живет рядом» ветеранам Великой Отечественной войны и вдовам предоставляются доступные социальные услуги, осуществляется заготовка дров, сезонное благоустройство придомовых территорий, приусадебных участков, мест захоронений.

Также не остаются без внимания семьи Героев Отечества, проживающие на территории Республики Марий Эл. В декабре 2024 года в рамках проведения Дня Героев Отечества в ДК им. XXX-летия Победы организовано поздравление 47 семей Героев Отечества с вручением подарков. Приглашенным была представлена тематическая концертная программа «Гордимся славою Героев!».

В стационарных организациях социального обслуживания проведены тематические беседы и уроки мужества о патриотах и защитниках Отечества, которые в настоящее время выполняют боевые задачи в зоне специальной военной операции, о марийских земляках, совершивших героические поступки, заслуживающие глубокого уважения.

Работа по предоставлению мер социальной поддержки ветеранам и труженикам тыла Великой Отечественной войны будет продолжена.

Спасибо за внимание!

**Председательствующий.** Спасибо, Галина Михаловна.

Будут ли вопросы к Галине Михаловне?

Пожалуйста, Светлана Николаевна Громова.

**Громова С.Н.** Добрый день, уважаемые присутствующие.

Галина Михайловна, спасибо за подробный отчет, очень хорошая работа. У меня такой вопрос. В прошлом созыве мы узаконили такую категорию как «дети войны». В докладе не увидела какая поддержка существует и будет ли оказана данной категории. И сколько у нас граждан указанной категории?

**Ярцева Г.М.** Данная категория у нас внесена в закон 50-З, то есть в наш закон Республики Марий Эл, она тоже приравнивается к ветеранами и все меры, которые я перечислила, к ним также относятся.

**Громова С.Н.:** А какое количество таких граждан у нас?

**Ярцева Г.М.:** Не готова ответить, но предоставляю данную информацию в ближайшее время.

**Председательствующий.** Есть еще вопросы к докладчику?

**Шерстобитов А.В.** У меня нет вопросов к Минсоцразвития и труда. Вопрос риторический ко всем нам. Все у нас ветераны получают средства

на покупку лекарств. В докладе указана сумма в размере 70 рублей в месяц. Просто для себя подумайте что можно купить за 70 рублей.

**Председательствующий.** Но это вопрос — предложение? Подумать об этом или просто? Вы сформулируйте что вы хотели сказать.

**Шерстобитов А.В.** Явно такой суммы недостаточно. Если сейчас кто-то в аптеку пойдет... Просто что-то с этим надо делать, коллеги. Поэтому вопрос риторический.

**Председательствующий.** Будем считать что это ваше умозаключение - рассуждение.

Пожалуйста, есть у кого-нибудь еще вопросы к докладчику?

**Швецов М.Н.** Предложение Минсоцразвития запросить у Минфина сколько в месяц субсидий на медицинские лекарства. Мы же депутаты-законодатели. Необходимо посмотреть возможности бюджета и все.

Потому что популизмом можно заниматься мало или много, есть конкретная цифра. Надо ее лавировать всем сознательным людям для того, чтобы наши ветераны получали достойное медицинское обеспечение. Кто против? Все за.

Попросим наш Минсоцразвития данную цифру обосновать и представить в Минфин. Мы все с удовольствием как депутаты поддержим это, если такая возможность бюджетная будет.

**Председательствующий.** Спасибо. Я предлагаю внести предложение в виде запроса Светланы Николаевны Громовой и Михаила Николаевича Швецова и получить ответ от Правительства Республики Марий Эл.

Спасибо. Пожалуйста, есть еще вопросы?

Нет.

Присаживайтесь.

Спасибо, продолжим.

Рассматривается третий вопрос: «Деятельность поискового движения Республики Марий Эл».

Слово предоставляется председателю регионального отделения

«Поискового движения России» в Республике Марий Эл, начальнику центра патриотического воспитания Марийского государственного университета Бусыгину Петру Ивановичу.

Петр Иванович пока на трибуне, я пару слов скажу, что наше поисковое движение, возглавляемое Петром Ивановичем - одно из лучших в России. Несколько лет назад на базе поискового движения мы провели в республике Всероссийский слет поискового движения и получили очень высокую оценку.

Пожалуйста, Петр Иванович.

**Бусыгин П.И.** Уважаемый Михаил Зиновьевич, уважаемые депутаты и гости мероприятия!

Поисковое движение России – это общественная организация, которая ставит перед собой цель увековечение памяти и поиск пропавших без вести воинов Красной Армии. Но на сегодняшний день функционал ее гораздо шире. Говоря о стадиях формирования, следует отметить:

- в 1988 года был проведен первый слет, т.е. государство обратило внимание на общественную организацию;

- в 1990 году начинают работать первые отряды в Республики Марий Эл;

- в 2013 году на базе МарГУ создается поисковый отряд «Воскресение», но до этого действует студенческий отряд «Рубеж»;

- в 2021 году прошел первый Всероссийский слет наставников поискового движения. Сейчас готовится третий слет. Формально это пятое всероссийское мероприятие, которое проводится при полной поддержке Правительства на территории Республики Марий Эл. Т.е. в студенческом поисковом движении республика заметна. Обычно в мероприятии принимает участие депутат Государственного Собрания Российской Федерации Елена Моисеевна Цунаева. Всего больше 100 человек.

Студенческий поисковый отряд «Воскресение» является источником подготовки кадров для очень сложной задачи противодействия фальсификации истории.

Обязательной частью поискового движения являются экспедиции на места боев. Они обычно проводятся в течение 2 недель и являются одним из критериев успешности нашей воспитательной работы, потому что не всякий студент, не всякий молодой человек готов выехать в полевые условия для поиска людей, погибших 80 лет назад. Наши экспедиции привязаны к истории Марий Эл. Мы планируем их на те места, куда больше всего уходило призывников из Марийской АССР. Это Мурманская и Ленинградская области. По обе стороны кольца блокады, и на Волховском, и на Ленинградском фронтах, сражались уроженцы нашей республики и, в конечном итоге, приняли участие в прорыве блокады. В этом году состоялось очень правильное, красивое мероприятие по увековечению на Невском пятачке наших земляков. Был поставлен памятный знак.

В экспедиции будущие преподаватели-историки, будущие военные журналисты получают уникальный исследовательский опыт. Там собирается материал для музея, который с 2015 года действует на базе МарГУ, и благодаря администрации постоянно обновляется и улучшается. Всего музей и программы поискового отряда «Воскресение» посетили более 60 000 человек.

Поисковое движение дало очень много добровольцев. Есть сотрудники университета, которые ушли добровольцами на Специальную военную операцию. Так, известный археолог Виктор Николаев погиб еще в 2016 году и поэтому наша обязанность увековечить в том числе и эти страницы истории.

Когда мы говорим о деятельности по противодействию фальсификации истории, а сейчас это особенно актуально, потому что против России, как народа-победителя, играют очень мощные силы вплоть до президента одной из мощнейших экономик в мире. Мы можем противопоставить конкретные факты. Как вы знаете, из исторических дисциплин археология - самая точная наука, поэтому, имея доступ к археологическим данным, наша задача не только захоронить бойцов, но и рассказать молодежи о тех историях, которые находятся у нас в экспедициях. На сегодня говорящих людей на территории

европейской части России не должно было остаться. И об этом молодежи мы должны рассказывать и этот проект для этого и предусмотрен.

Мы смогли не только создать, но и масштабировать выставки, которая у нас работают. Баннерные выставки работают с 2020 года, активно перемещаются по территории Республики Марий Эл, их посетителями стали более 10 000 человек. В дополнение мы создали стенд «Знаки ненависти», в котором показываем о связи между преступлениями нацистов 20 века и нацистах 21 века через общность символики, общность идеи. Наши достижения, наш материал активно используется нашими соседями. На сегодняшний день мы передали в 5 субъектов Российской Федерации эти материалы и, кроме того, на новые территории. Дело в том, что история, преподаваемая в Украинских школах, деликатно обходит эти проблемы и, если мы туда эту информацию в виде документов поставляем, это шокирует не только детей и взрослых, но и преподавателей истории, которым информацию подавали весьма определенным образом. На сегодняшний день сформировано несколько выездных программ, с которыми мы бываем в детских лагерях. И здесь я хотел обратить ваше внимание на работу с другими общественными организациями. В Движении Первых есть целый раздел «Хранители», задачи которого совпадают с нашими. Для них мы разработали 4 площадки, на которых дети могут поработать с документами самостоятельно. Они видят комплекс документов по «Без срока давности», а это на сегодняшний день одна из болевых точек, потому что, когда мы говорим нацизм, современные дети, которых берегут от лишних эмоций, не всегда понимают, о чем идет речь. Кроме того, знакомство с формой, вооружением солдата Красной Армии, непосредственно с самим поисковым движением.

На сегодняшний день еще одна общественная организация, в которой работают 14 молодых лекторов, подготовленных в Поисковом движении России для задач донесения героизма советского человека во время Второй мировой войны, это Российское общество «Знание».

Инновацией нашего отряда является участие в реконструкциях. Три фестиваля реконструкции мы провели на территории запасных рубежей, крайний из которых прошел с участием 80 реконструкторов из других регионов. Здесь возникла одна серьезная проблема, те следы 125-километрового подвига, который совершили наши земляки в декабре месяце 1941 года на сегодняшний день не очень ассоциируется с фортификацией. Это заросшие места, даже местное население не всегда об этом помнит и для того, чтобы показать, зачем это нужно, мы проводим реконструкции, т.е. показываем, что такое полевая фортификация, для чего она применялась если бы сюда пришли оккупанты и это меняет отношение молодежи непосредственно к самому памятнику, который у нас есть на территории Республики, но на сегодняшний день увековечение его только начато.

Если говорить об участии в фестивалях Поискового движения России, это, например, «Заоблачный фронт» на Кавказе, где наши молодые люди сначала участвуют в поисковой экспедиции, потом в реконструкции. Предметом гордости для республики является то, что студент МарГУ в этом году покорил Эльбрус. Для увековечения подвига советского солдата он сделал это в реконструкторской форме, в такой же какой воевали советские бойцы.

Проект «Без срока давности» задуман как средство установления справедливости, поскольку о почти 13 млн мирных граждан, погибших в ходе Великой Отечественной войны, никто, кроме российского Правительства, не говорит. И для того, чтобы дополнить Нюрнбергский процесс. Поскольку на сегодняшний день есть увековечение еврейского народа (работает целый институт Яд Вашем), есть памятник рядом с Рейхстагом цыганскому народу, но, памятника геноциду советского народа нет. И так работает психика не только человека, но и государства, они просто вытесняют это из памяти. Хотя на самом деле были документально подтвержденные планы, по которым к 1920 году русскоговорящих людей на территории европейской части России

не должно было остаться. И об этом молодежи мы должны рассказывать и этот проект для этого и предусмотрен.

Мы смогли не только создать, но и масштабировать выставки, которая у нас работают. Баннерные выставки работают с 2020 года, активно перемещаются по территории Республики Марий Эл, их посетителями стали более 10 000 человек. В дополнение мы создали стенд «Знаки ненависти», в котором показываем о связи между преступлениями нацистов 20 века и нацистах 21 века через общность символики, общность идеи. Наши достижения, наш материал активно используется нашими соседями. На сегодняшний день мы передали в 5 субъектов Российской Федерации эти материалы и, кроме того, на новые территории. Дело в том, что история, преподаваемая в Украинских школах, деликатно обходит эти проблемы и, если мы туда эту информацию в виде документов поставляем, это шокирует не только детей и взрослых, но и преподавателей истории, которым информацию подавали весьма определенным образом. .

**Председательствующий.** Спасибо, Петр Иванович.

Будут ли вопросы к Петру Ивановичу?

Нет.

Спасибо, Петр Иванович, присаживайтесь.

У кого есть вопросы, предложения, дополнения по Дню депутата?

Пожалуйста, сообщение да? Представьтесь пожалуйста.

**Лежанин В.А.** Спасибо. Лежанин Виталий Александрович - руководитель марийского регионального отделения Общероссийского общественного гражданско-патриотического движения «Бессмертный полк России».

Хотел бы пользуясь случаем довести депутатам информацию о правильном понимании названий категории «Бессмертный полк», шествие «Бессмертный полк» общероссийского движения «Бессмертный полк России» (БПР) и организации «Бессмертный полк». Мы относимся

ко 2-й организации - БПР, которая и занимается организацией шествия «Бессмертный полк» на 9 мая.

Мы были приглашены в декабре 2024 г. на стратегическую сессию по подготовке мероприятий к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Нашей организации там были поставлены конкретные задачи - как готовить и проводить шествие «Бессмертный полк» и другие мероприятия в регионах России, обучили, получили федеральные документы. Там же было объявлено, что наша региональное отделение признано лучшим. Доклад нами для Главы республики подготовлен.

Мы готовы оказать содействие и помощь всем населенным пунктам, городам, учреждениям нашей республики в подготовке и проведении мероприятий к 80-летию Победы. О своих результатах 2024 г. ранее мы доложили Михаилу Зиновьевичу, который уже посетил наш штаб.

Пользуясь случаем разрешите вручить Вам, Михаил Зиновьевич, первый экземпляр юбилейного календаря, который доставлен в республику для населения от центрального штаба БПР.

**Председательствующий.** Да, тематический календарь действительно мы будем сверять свою жизнь в этом году и будем равняться на подвиги наших отцов и дедов.

Уважаемые депутаты, уже завершая наш сегодняшний День депутата, хочу подчеркнуть, что нам необходимо всем активно участвовать во всех мероприятиях, которые анонсировал и будет выступать организатором Станислав Юрьевич.

Также участвовать в чествовании, поддержке ветеранов и приравненных к ним категориям, это надо делать.

Хотел бы подчеркнуть, в Указе Президента Российской Федерации «О проведении в Российской Федерации Года защитника Отечества» было сказано: «признавая подвиг участников специальной военной операции, 80 лет на примере подвигов наших отцов и дедов, сейчас наши сыновья, братья,

представители всех народов России совершают подвиг сегодня и сейчас.

Не случайно День депутата мы с вами начали с осмотра экспозиции, посвященной участникам специальной военной операции.

Хотел бы поблагодарить Юрия Викторовича Зайцева. Очередной раз это его инициатива. Мы осматривали различные здания и помещения. Остановились на данном помещении в центре города, которое было на тот момент не в собственности республики, оно лишь арендовалось. Но решением Президента России самое лучшее помещение в центре города, которое находится рядом с фондом «Защитники Отечества», возглавляемое Ренатом Зуфаровичем Магсумовым, отдать 2 этаж по мере необходимости сколько это возможно, для того чтобы мы создали данную экспозицию.

Самое главное - это центр встречи и пропаганды подвигов наших ребят молодому поколению.

Пользуясь случаем, я бы хотел сегодня и сейчас отметить коллег, депутатов Государственного Собрания Республики Марий Эл, кто лично вкладывает свою энергию, свои способности для того, чтобы помочь нашим ребятам:

Ильин Сергей Грегорьевич. Неоднократно выезжал в зону специальной военной операции. Там его наши ребята ждут, он на постоянном контакте, оказывает помощь.

Игнатьев Юрий Арсентьевич. Показывает личный пример своим участием. Это очень важно.

Белоусов Сергей Валерьевич. Взял шефство над Запорожским районом, восстанавливает разрушенную инфраструктуру коммунального хозяйства, привлекая своих работников, и конечно же сам вкладывает очень много сил.

Иманаев Эдуард Аркадьевич. Нас с ним еще объединяет конгресс интеллигенции. Лучшие представители интеллигенции нашей республики перед Новым годом с новогодними подарками нашли, отремонтировали машину и поехали к ребятам на СВО.

Хотел бы поблагодарить всех наших коллег с муниципальных образований, они все без исключения являются организаторами и возглавляют штабы поддержки людей. Вчера я был в Козьмодемьянске, открыли замечательный центр дневного пребывания, где большая часть женщин готовят маскировочные сети.

Хотел также отметить депутатов, которые сейчас находятся на передовой. Это Салдаев Борис Валерьевич, он периодически выходит на связь, но сейчас находится там.

Арисов Василий Геннадьевич тоже находится в зоне специальной военной операции.

Мой заместитель - Смирнов Александр Алексеевич. Недавно его прооперировали, пожелаем ему здоровья, чтобы мог быстрее вернуться к нам.

Спасибо большое всем депутатам, что создали фонд, который мы ежемесячно пополняем, помогаем специальной военной операции.

Сегодня на заседании, который провел Глава Республики Марий Эл, мы подвели итоги оказания помощи за счет тех средств, которые каждый из вас вкладывает.

Общими усилиями будем участвовать во всех этих мероприятиях и сделаем все возможное, чтобы наступила победа.

Уважаемые депутаты! Программа Дня депутата выполнена.

Напоминаю, что пятая сессия Государственного Собрания Республики Марий Эл восьмого созыва состоится 27 февраля 2025 года.

Также напоминаю, что по завершению сессии состоится «правительственный час».

Благодарю всех за работу!